Matematiikan peruskurssi A
Tentti

30.3.2015

Vastaa seuraavista viidestd tehtévistd neljddn. Saat valita tehtavit vapaasti.

Tentti kestaa 3 tuntia.

Ainoa sallittu taulukko on kurssilla jaettu yhden sivun kaavakokoelma.

1. a. Esitd ja todista funktion f(z) kisnteisfunktion f~!(z) derivaattaa koskeva yleinen
tulos. Riittd4 sama kisittely kuin monisteessa.

b. Vastaa seuraavista ainakin toiseen; toisesta saat lisipisteiti.
1
(i) Johda tulos D(e®) = &% olettaen tunnetuksi, ettd D(lnx) = — ja ettd e on

In z:n kiinteisfunktio (kun otetaan sopivat maérittely- ja maalialueet).
(ii) Osoita, ettd D(sinhx) = coshr ja ettd D(tanhz) =1 — tanh® .

2. Olkoon n > 1. Arvaa summalle 1 +3 + 5+ --- 4+ (2r — 1) yleinen lauseke (esimerkiksi
kokeilemalla pienid n:n arvoja) ja todista se induktiolla cikeaksi.

3. Ratkaise yhtalot

a. 27°+tl = 9%
b. logr(2x + 5) — 2log,z =1,

C. ﬁsin?w = 1.
T

4. Olkoon f{z) = . Perustele seuraavissa kaikki hyvin.

x? 4+ 1

a. Etsi f(z)m lokaaliset diriarvot (eli paikalliset &4riarvot).

b. Plirrd fn kuvaaja. Selvita sitd varten my6s ainakin raja-arvot kun z — *oo. Mika
on kuvaajan tangentti kohdassa x = 0?7 Milld x:n arvoilla f(z) on kasvava ja milla
vahenevid? (Kuvaajan piirtdmisessi ei riitd ettd laskee muutaman pisteen. Kaiken

laskemasi pitdd ndkyd kuvassa.)

Saat lisdpisteen, jos osaat tarkasti selvittda, milld z:n arvolla f:n kuvaaja laskee jyrkim-

nmin.

5. a. Seindkellon heilurin heilahdusaika on 7" = %JE’ missid £ on heilurin pituus ja g on
maan vetovoiman aiheuttama kiihtyvyys (vakio =~ 9,8 m/s?). Kuumana kesapaivii-
nd heilurin pituus kasvaa 0,04% limpodlaajenemisen vuoksi. Laske tastid aiheutuva
T:n suhteellisen muutoksen likiarvo differentiaalin avulla. (Siis kysytddn likiarvoa
suureelle AT /T'.}

b. Mikid on ympyrian (z — 2)% + y? = 5 pisteeseen (3,2) piirretyn tangentin yhtils?

Kayta implisiittistd derivointia.

Ratkaisut tulevat matematiikan laitoksen ilmoitustaululle (Publicum, 2. kerros).




